

# 坚定不移把全面从严治党向纵深推进

——二十届中央纪委五次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

新华社电 习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效，着眼基本实现社会主义现代化关键时期，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

深化政治监督，是推动贯彻落实党中央重大决策部署的重要保障。习近平总书记强调，加强具体化、精准化、常态化的监督检查，用好巡视成果、强化整改监督，保障党中央重大决策部署落到实处。

“党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。”中央纪委委员、黑龙江省纪委书记、监委主任边学文表示，将认真落实习近平总书记重要要求，紧扣“十五五”时期目标任务，结合黑龙江具体实际，立足具体促任务分解，把握精准措施落实，形成常态促协调、调配配合，推动党中央决策部署一贯彻到底。

“腐败的本质是权力滥用，把权力关进制度笼子，首先要建好笼子。”王玉宝表示，要聚焦习近平总书记“使制度密而不繁、有效管用”的重要要求，聚焦政策制定、决策程序、审批监管等关键权力，健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制。同时，持续深入剖析查办案件过程中发现的深层次问题，查找权力运行漏洞，补齐制度短板。

制度的生命力在于执行，让制度长牙带电离不开强有力的监督执纪。王玉宝表示，将紧扣习近平总书记重要讲话，重要指示批示精神和党中央重大决策部署，紧盯建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力等任务要求加强监督检查，透过业务看政治、透过问题看责任，不断提升政治监督精准性实效性。

**更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署**

2026年，是“十五五”开局之年。习近平总书记强调，贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业发展进步的重要历史经验。

“‘十五五’时期，我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。越是任务艰巨，越是风高浪急，越要坚持党中央集中统一领导，把党中央重大决策部署落到实处。”中央纪委委员、青海省纪委书记、监委主任刘美频表示，要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神，增强政治责任感、历史使命感，更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，以狠抓落实的执行

## 更加科学有效地把权力关进制度笼子

习近平总书记指出，党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。

“党的十八大以来，党中央以制定实施中央八项规定开局破题，以铁规

力掌握发展主动权。深化政治监督，是推动贯彻落实党中央重大决策部署的重要保障。习近平总书记强调，加强具体化、精准化、常态化的监督检查，用好巡视成果、强化整改监督，保障党中央重大决策部署落到实处。

“党中央重大决策部署到哪里，政

府斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。

“习近平总书记重申对反腐败斗争形势‘两个仍然’的重大判断，振奋

发聩、发人深省。”边学文表示，要切

实把习近平总书记“保持高压态势不

动摇”的重要要求落到实处，聚焦

权力集中、资金密集、资源富集领

域，对不知止不收敛不收手的彻查

严处，做到态度不变、力度不减、重

心不偏。

随着反腐败斗争进入深水区，触

及利益越来越深，贪腐行为的关联

性隐蔽性越来越强，查处难度也越

来越大。

王承文表示，要深刻领会习近平

总书记“不断提高反腐败穿透力”

的重要要求，深刻把握新型腐败和隐

性腐败的新特点、新动向，一方面透

过作风问题表象深挖腐败本质，持续深

化风腐同查同治，另一方面重视强化

科技赋能，不断提高运用科技手段开

展纪检监察工作的能力，为正风反腐

提供强大助力。

习近平总书记强调，纪检监察机

关在推进党的自我革命、全面从严治

党中责任重大、使命光荣，要坚定维

护党的团结统一，坚定捍卫党的先

进性纯洁性。与会同志表示，将进一步

铸牢政治忠诚，坚持打铁必须身

身硬，持续加强纪检监察工作规

范化法治化正规化建设，时刻对照

政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉

洁过硬的要求，着力锻造忠诚

干净担当、敢于善于斗争的纪检监

察铁军。

## 更加清醒坚定地推

## 进反腐败斗争

习近平总书记强调，当前，反腐败

## 牢记总书记殷殷嘱托

### 增创新优势 实现新突破

# 阳江：5年连跨3个百亿 筑梦“绿能之都”

广东21城 **这5年**

羊城晚报记者 戴灵敏

1月13日，记者在“‘十四五’广东成就”阳江专场新闻发布会上获悉，“十四五”以来，广东省阳江市锚定“更好承接大湾区辐射、打造西海岸重要支点”战略定位，深入实施系列重大工程，推动经济社会发展取得显著成效。过去5年，该市经济总量连跨3个百亿台阶，跃升为全省第一电力能源大市，城乡协调发展与民生福祉持续改善，在打造“绿能之都”、建设“海丝名城”的道路上迈出了坚实步伐。



阳江风电产业（资料图片）

缩小城乡差距，同时坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

城乡融合发展呈现新面貌。全市所有县（市、区）顺利通过“百千万工程”“三年初见成效”省级督查评估，累计培育了31个典型镇和192个典型村。县域实力不断增强，阳春市地区生产总值突破400亿元；城镇经济亮点突出，东城镇、织𬕂镇连续两年入围全国城镇经济500强。富民兴村产业基地扎实，创建了4个工业省级特色产业园区、9个省级现代农业产业园，培育了175家重点农业龙头企业和158家“强村公司”，生蚝、海水鱼苗、坚果等特色农产品产量位居全省首位。农村人居环境显著改善，集中供水、污水治理和生活垃圾收运处理已实现全覆盖，新建改建农村公路2106公里，52条风貌示范带串联起焕然一新的城乡画卷。

生态文明建设迈上新台阶。阳江深入推进绿美阳江生态建设，累计完成林分优化、森林抚育等超百万亩，森林覆盖率提升至57.8%，成功创建国家森林城市，并荣获国际花园城市称号，海陵岛获评全国首批“和美海岛”。环境质量持续向好，地表水国考断面水质优良率、近岸海域水质优良比例连续五年稳定达标，阳西县获评国家生态文明建设示范区。绿色空间不断拓展，建成了寿长河红树林国家湿地公园、金鸡岭森林公园等高品质生态空间和超过183公里的碧道，让群众共享生态福祉。

## 改革开放纵深推进 融湾发展活力迸发

以改革破解难题，以开放汇聚资源，阳江在“十四五”期间展现出更强的内生动力与外部引力。

融入大湾区建设步伐全面加快。阳江以“湾区一员”的定位，积极构建“机场+双高铁+高速路网+亿吨大港”的立体融湾交通体系，全面融入大湾区“1小时生活圈”。创新性地在广州、深圳等核心城市设立了6个“反向飞地”，将自身的绿色能源、先进材料等产业深度嵌入大湾区产业链、供应链，加速从地理上的“湾区边缘”迈向产业协作的“前沿阵地”。

营商环境与对外开放水平同步提升。该市统筹推进10大领域460项重点改革任务，承担了28项国家级和121项省市级改革试点，融资环境、外贸发展环境等指标位居全省前列。高水平的对外开放持续推进，贸易“朋友圈”扩展至178个国家和地区，“十四五”前4年外贸进出口、实际利用外资年均分别增长7.4%和28.4%。日益优化的环境吸引了大量市场主体，5年间净增市场主体超10万户，总量突破27万户。

## 城乡区域更趋协调 绿美底色愈发厚重

阳江深入实施“百千万工程”，着力

## 民生保障坚实有力 幸福指数稳步攀升

阳江始终坚持将财政支出的近八成用于民生领域，用心用情办好民生实事，连续获评中国最具幸福感城市、宜业宜居之城等荣誉。

公共服务体系更加优质均衡。教育发展实现历史性跨越，新建改扩建学校74所，新增公办学位12.4万个，更实现了本科高校从无到有、本硕博教育全覆盖的重大突破。医疗卫生服务能力持续增强，紧密型县域医共体建设达标率100%，每千人医疗机构床位数增至6.2张。文化体育设施日趋完善，市综合文化中心、省水下文化遗产保护中心、阳江全民健身中心等一批新地标建成启用。

社会保障网织密扎实。5年累计城镇新增就业9万人，医保基金累计为群众减轻医疗费用负担超过156亿元，孤儿实现市级集中供养，人均预期寿命超过83岁，阳西县获授“中国长寿之乡”称号。安全发展底线牢固，在应对如超强台风“桦加沙”等重大自然灾害时，实现了人员零伤亡，有力守护了人民群众生命财产安全。

“十四五”期间取得的成绩，为阳江今后的发展打下了扎实基础。面向未来，阳江将继续围绕既定定位，脚踏实地、积极进取，努力推动经济社会发展再上新台阶，为广东现代化建设贡献更多阳江力量。

## 产业筋骨持续锻强 新旧动能加速转换

阳江坚持实体经济为本、制造业当家，成功构建并夯实了具有地方特色的“4+4+X”现代化产业体系，推动产业竞争力显著提升。

主导产业集群发展势头强劲。先进材料产业产值已突破1400亿元，成为重要支柱。尤为引人注目的是，阳江已建成国内规模最大、产业链最全的风电装备制造基地，海上风电建成装机容量超过700万千瓦，稳居全国前列，“世界风电看中国、海上风电看阳江”在业内日益响亮，预计到2026年，将建成千万千瓦级海上风电基地，绿色能源优势将进一步巩固。传统产业通过技术改造实现提质增效，“十四五”前4年技改投资年均增长19.2%，“中国刀剪之都”“中国调味品之都”等传统名片被擦得更亮。

新质生产力培育成效初显。阳江获批建设全国首个绿电直供示范产业园，并被列入广东省商业航天高质量发展试点城市，低空经济、绿色智算等新兴产业已顺利起步，为未来发展积蓄新动能。产业与科技创新实现互促双强，“十四五”前4年全社会研发投入年均增长25.2%，院士工作站、博士后科研工作站均实现零的突破，高新技术企业、科技型中小企业数量较“十三五”末分别增长81%和58.6%。

2026年1月14日 / 星期三  
责编 杨逸芸 / 美编 夏学群 / 校对 黄文波

# 更加科学有效地把权力关进制度笼子

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

□人民日报评论员

如何解决个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象屡禁不止的问题？

2025年，新修订的《党政机关厉行节约反对浪费条例》剑指不正之风。进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓、筑牢反浪费的制度堤坝，推动节约从“要求”变成“习惯”。有基层干部感慨：“现在大家的观念变了，吃好吃饱不浪费，才是真正的‘体面’。”

制度是国安邦之根本，也是管党治党之根本。党的十八大以来，党中央高度重视规章制度建设，制定修订数量之多前所未有，取得的成效有目共睹。坚持依规治党、加强自我革命制度建设，成为新时代中国共产党之治的独特密码。

习近平总书记指出：“把权力关进制度笼子，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束。”

防止“牛栏关猫”“纸笼禁虎”，关键在“科学有效”。

一方面，针对一些规章制度规定过于原则笼统、针对性操作性不够强等问题，要根据管党治党现实需要加强制度供给，把笼子织密织牢；另一方面，要坚持规章制度面前人人平等、遵守规章制度没有特权、执行规章制度没有例外，对“闯红灯”“翻栅栏”的严肃查处，确保制度规定真正成为带电的高压线。

从干部群众身边切实可感的变化中，更能读懂加强党内法规制度建设这一“全面从严治党”的长远之策、根本之策。

如何解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题？

党的十八大后，党中央以制定实施中央八项规定开局破题。从群众反映最强烈的问题入手，立铁规矩、强硬约束，刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风，祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾，终结了“几百个文件管不住一张嘴”的乱象，推动党风政风焕然一新。“八项规定改变中国”，这是人民群众的口碑，也给全党树立了制度建设的标杆。

## 广州人大2026年立法工作计划公开征求意见

### 养犬条例、殡葬管理规定拟修订

羊城晚报讯 记者柳卓楠报道：日前，广州市人大常委会在官网公布了《广州市人大常委会2026年立法工作计划（草案征求意见稿）》（以下简称“征求意见稿”），向社会各界公开征求意见，截止日期为1月20日。

记者了解到，“征求意见稿”共有立法项目36件，其中包括正式项目20件，预备项目16件。其中有不少都是与广州经济发展、民生热点相关的立法项目。

例如，在民生领域立法方面，市民热议的“早茶”立法项目《广州早茶传承保护规定》拟于近期二审表决。《广州市养犬管理条例（修订）》拟于5月初审。《广州市非机动车和摩托车管理规定（修正）》拟于6月一审表决。《广州市物业管理条例（修订）》拟于10月初一审。

值得注意的是，不久前，国务院正式发布新修订的《殡葬管理条例》，明确殡葬管理要求、加强收费管理、推行节地生态安葬等引发社会关注。广州紧跟国家立法，“征求意见稿”中列明，《广州市殡葬管理规定》将于12月初审。

近年来，广州不断加快新兴领域立法，为广州培育壮大新质生产力打开法律空间。“征求意见稿”中，有许多初次制定的立法项目就是紧扣广州产业发展热点，如《广州市人工智能发展促进条例》拟于3月初审，《广州市细胞和基因产业发展条例》拟于7月初审。《广州市跨境电子商务促进条例》拟于4月



扫码可对2026年立法工作计划（草案征求意见稿）提建议